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B4 : Etalonnage d'un ressort

I. Buts :
»  ¢talonner un ressort cad établir une relation entre l'intensité de la force de tension qu'il exerce et
son allongement Al
» utiliser ce dispositif pour mesurer l'intensité d'une force.

II. Principe :
1. Dispositif :
Un ressort suspendu verticalement est accroché a une potence.
On suspend a son extrémité libre des charges de masse m différentes et on mesure la longueur dont il
s'allonge sur une régle graduée : c'est son allongement Al.

2. Allongement :

ressort ressort
a vide en charge

o définitions : . ... ...
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I11. Protocole expérimental :

* précaution : le ressort posséde une limite d'¢lasticité : sa longueur a 1'équilibre ne doit pas dépasser le triple de sa longueur

a vide, sous peine de le déformer.
- mesurer sa longueur a vide : l,= ..o
- en déduire expérimentalement la masse maximale du solide que 1'on peut suspendre au ressort : My =

» disposer la régle verticalement de maniére a ce que le zéro coincide avec I'extrémité libre du ressort ou avec l'index.

* suspendre une "masse marquée" m au ressort et mesurer l'allongement Al correspondant au mm preés.

® procéder a une dizaine de mesures d'allongement Al pour des valeurs de m régulierement réparties dans l'intervalle [0 ;

Minax].
* indiquer les résultats dans le tableau ci — dessous.

m (g) 0

Al (cm)

T =mg (N)
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IV. Exploitation :
1. Condition d'équilibre du systéme :
e citer les forces qui s'exercent sur le systéme "charge de masse m" :

e représenter ces forces sur le schéma ci — contre, sans échelle.

*  quel principe, vu en 2", utilise — t — on pour établir la relation vectorielle qui
lie ces forces lorsque le systéme est en équilibre ?
donner cette relation vectorielle :

® quelle est alors la relation liant les intensités de ces deux forces ? en déduire la relation T = mg.

2. Relation T =f (Al) :
e saisir les valeurs numériques du tableau précédent dans le logiciel - tableur EXCEL : m en kg et Al en cm.
* calculer les valeurs de la tension T du ressort (en N) a I'aide du tableur. On prendra : g = 9,8 N.kg™'.
compléter ensuite le tableau précédent.
e tracer la courbe T = f (Al) a l'aide de la fonction grapheur du logiciel :
elle représente les variations de la tension T du ressort en fonction de son allongement Al.
quelle est 'allure de la courbe obtenue ?

e quel type de relation existe - t - il entre tension T et allongement Al du ressort ?

* modéliser la courbe obtenue cad déterminer son équation a l'aide du logiciel :
— forme littérale de I'équation : . . . ... ... .. .
— valeur du coefficient directeur k de la courbe L =f (Al) (avecunités) : ............... . ... .. ... ......
— valeur du coefficient de détermination (R2) : . .. .. ...ttt

Le coefficient directeur k de la courbe T = f (Al) s'appelle constante de raideur k du ressort.

Exprimer cette constante k en unités 1€gales 1 ... ... ... e

*  que représente physiquement la raideur d'un ressort ?

e imprimer la courbe obtenue avec son équation.
e retrouver la valeur de la constante de raideur k du ressort a partir de mesures effectuées sur le graphique imprimé.
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¢ larelation T = f (Al) précédente a été établie dans le cas d'un allongement du ressort : Al >0
Etant donné qu'un ressort se comporte de la méme facon qu'il soit allongé ou comprimé, comment devrait — on modifier
cette relation pour qu'elle prenne en compte également le cas de la compression du ressort (Al < 0) ?

3. Application :
*  suspendre un cylindre métallique au ressort précédent.

*  mesurer l'allongement Al produit SUr 1€ T€SSOTt & . .. ...ttt

¢ en déduire la valeur de l'intensité P du poids de ce cylindre métallique :
— par construction graphique sur le graphe T = f (Al) :




